

·季节意象·

# 桃花

■飞鸟

春天，我在北京租住房山董村，公交、地铁方便。村后有个桃园，四十多棵桃树，桃之夭夭，灼灼其华。

桃园被铁篱笆围住，有扇小铁门，黄锁告知：谢绝入内！一位大姐走过来，开锁。我问：“大姐，我能进园子吗？”她问：“做什么？”我说：“看桃花。”她打量我几眼，点点头。我走进桃园。那位大姐在地头劳作，不知种什么作物。枝头桃花多数盛开，少数半开。粉红花朵，拥挤簇簇，你追我赶，嬉嬉闹闹，香气弥漫。阳光斑驳地洒下来，也染上了香气，闪闪地醉醒。

记得在老家县城上班时，有同事在清水净瓶插几枝含苞桃花，几日则开。同事说：“快看呀！我把春天请进办公室了。”我却不喜这种插花，断其根，移其碗，就算开，已无灵魂。

我年少时，叔叔家承包有十亩桃园。桃子成熟，需要很多人力，我照例要去帮忙。满树果实，让人想起满树繁花的盛景。从结果溯原因，久了便生出一种联想，觉得与自己有了关联。思想的东西最能融进生命。估计这是我喜欢桃花的一个原因。那些多情青涩年月里，每每听谁谁交了桃花运，我总艳羡不已，渴望受到女性青睐。也许这也是喜欢桃花的原因之一，但我不完全确定。喜欢一事物，有时候会找出一个原因。不喜欢一事物，同样可以找一个理由。

有年我去市里办事，顺道看望一位关

系不远不近的朋友。她带我去书房，一墙书，几盒绿萝，一盒文竹，阳光正好，落满阳台。她穿白裙，长发，静静地煮水。我坐她对面，望着她娇美容颜，欣赏她优雅动作，觉得时光静美。她泡好茶，端给我。玻璃杯里飘着花朵，喝一口，微甜，清香。问：“什么花茶？”她轻声说：“桃花。”我惊了一下，细看，果然，一朵娇艳的桃花盛开在清水中。这么香醇清芬，只能是桃花茶。桃花茶，桃花以另一种方式存在，以另一种方式再次盛开。朋友说：“桃花不光有茶，还有桃花饼、桃花糕、桃花粥。”我问：“你喜欢桃花吗？”她说：“一点也不喜欢，这种花太俗，太艳。我喜欢梅花、莲花了。”我忽然觉得与她只能是不远不近的朋友了。“觉得艳俗，其实不一定是桃花的问题。”这句话我当然没说出来，我也没有向她讲苏东坡与佛印的故事。人生海海，每人都有每人的气场，吸引或排斥，强求不得。人与物，也是如此道理。

在老家院子里，我种了一棵桃树。是从叔叔果园里移栽的嫁接苗。桃树对着书房，每年春天，温暖的日子里，燕子鸣叫，桃花盛开。看书累了，抬眼望见窗外桃花，无邪的灿烂，张扬蓬勃生命的力和美，眼睛立刻清明，心也激动了。泰戈尔有句“生如夏花之灿烂”，我改成“生如桃花之灿烂”，拿手指蘸墨水，写纸上，挂在书桌旁的土墙上。

如今我在北京工作，妻子在老家，相隔千里。我看大董村的桃花，妻子也一定在看老家窗前的桃花，燕子鸣叫，桃花盛开……

## 文人桃花梦

■熊蓉蓉

或许，每个文人心都有一个桃花梦吧。一到三月，他们的心就痒痒的了。说是去郊外踏青，其实是把酒约东风，醉眼看桃花。

春尚浅，风犹寒。历经漫长的冬的沉寂，桃花如云霞喷薄而出。她们推推嚷嚷、挤挤挨挨，一个个吸着粉嘟嘟的小嘴，撒着娇，卖着俏。哪个文人禁得起这“巧笑倩兮，美目盼兮”！

遇见。惊艳。魂牵。梦绕。一不留神，就犯了桃花。犯得好的，是运。犯得不好的，是劫。文人可不管这些。他们说：“和有情人，做快乐事，别问是劫是运。”

桃花烂漫，饱蘸风情。轻轻一触，能溢出水来。桃花妩媚，香清雅淡，微微一嗅，可荡气回肠。桃花热烈，如火如荼，稍一怠慢，即焚烧成灰。

若不是被丘比特的箭射中，谁还似这般不管不顾，无遮无拦，极卑极贱！

桃花无比倔强，却又无比脆弱。才与艳阳笑，就被风雨摧。堕入凡尘，尾随流水，没了踪影。

桃花在每个文人的骨头缝里说着花语：爱情的俘虏。

做了俘虏的文人，驾着小船找桃源，扛着锄头葬花魂，国破家亡之际，拼却自家性命，血溅桃花扇。

几千年的中国文学史，其实就是一个大大的桃花阵。文人们前仆后继陷进来，与桃花纠缠，被桃花所伤，以桃花为酒，

借桃花渡缘。

花开，任情恣意。花落，黯然销魂。文人，偏爱桃花的这份纯粹。

桃花跃上枝头，我遇上你。你的蓬门为我敞开，我的眼眸被你点亮。从此，置身世外，忘却流年。

如果在劫难逃，索性酣醉其间。因为爱，所以甘心情愿。

桃花，是春天的酒杯。爱情，是文人的酒杯。

从某种意义上说，文学，应该是桃花做的。

桃花是有限的，桃花梦却是无限的。

醉里梦里的文人，用理想中的桃花，安抚那几席伤得千疮百孔的心。

春天总会来的，桃花也年年来。只是，桃花坞里的文人，苍老了容颜，坚硬了心肠。

爱情的道场，从来只有过客。

有桃花的世界，总还是让文人眷恋的。哪怕，眷恋的只是一刹那的纯白，一回眸的嫣然。

岁月已逝，文人还在风里，念着，等着。在一花一世界里，一笑一尘缘。

文人暮年，也许孤身一人，也许只有一碗桃花粥，却也能吃到桃花前世的香，来生的暖。

文人最后，会用拜伦的话告别：你是我的生命，我爱你！是的，用尽生命的爱，桃花为我见证……

## 桃花朵朵迎春开

■唐文胜

新春佳节之前，我就职的公司从花市里购买了一株桃花，摆放在宽敞明亮的大厅里，含苞待放的少许桃花催动一室春潮。

偶尔一阵微风吹来，花蕾露出勃勃向上的生机，像花雨伞一样自然伸展的枝条撑起一片红绿相间的天空，挂满枝干的“福”字型红包与开满枝头的嫩绿花蕾相映成趣，律动的绿叶与已然先期开放的桃花清香袭人，红光耀眼，闻之令人心旷神怡，真是人面桃花相映红，惹来过往的人一片艳羡的目光和由衷的赞叹，也为新春佳节增添了一抹生机，一方喜庆。

不知从何时起，桃花作为一种幸运之花，从农村肥沃的土地之上，移植到了新春佳节千家万户的温室里，迎春接福，成为春节一道赏心悦目的风景。其实，在瑞气四溢、祝福满堂的新春佳节里，桃花不仅仅是迎春接福的吉祥物，还有另一层更深刻的含意，它象征着“桃花运”。因此，新春佳节期间，桃花也成为了成年未婚男女“喜闻乐见、亲密接触”的幸运之花。但无论市民如何钟意，未婚男女如何欣

赏，精心呵护，桃花的开放周期在温室里注定是短暂的，是只开花不结果的。元宵节一过，一株株仍然盛开的桃花就完成了它迎春接福的历史使命。“人无千日好，花无百日红”，这句千古不衰的俗语说得在理。

短暂的开放终结了桃花“迎春接福，牵手爱情”的使命，开放在温室里的桃花注定在新春佳节的喜庆之余夭折。从山坡到温室，从含苞待放到花满枝头，从真诚浇灌到无情抛弃，一株株开放在温室里的桃花注定只有“瞬间的辉煌”，“人挪活，树挪死”印证了桃花的这种归宿。桃花只能盛开在乡村肥沃的土地之上，即使风吹雨打也不会中途夭折，而不能嫁接到新春佳节的枝头，开放在温暖如春的温室里，即使享受悉心照料，也是“瞬间灿烂”。

新春佳节里开放的桃花，命运就是这样，即使人为地改写，也不能改变它在新春佳节里充当“花瓶”的宿命。所以，我们不能做新春佳节里瞬间璀璨的桃花，而要像乡村里自然生长的桃花，既顽强生长，又开花结果，永远生机勃勃，昂扬向上，不甘平庸。

## 天地入吾庐

■蔡英

近两个月，读了叶嘉莹先生的古诗词赏析系列，体会到古典诗歌的博大与美妙。在叶先生的带领下，我走进古典诗词的高洁世界里，感受到了诗人们对社稷对苍生对宇宙万物深切的关怀。

从小，我就喜欢古典文学，钟情古典四大名著、《浮生六记》《老残游记》等书，但对稍难的《诗经》《资治通鉴》等书籍，要通过注释才能融会贯通。哪知大学期间，学校取消了语文课，直接上应用文课，我一直深以为憾。叶先生的书恰好弥补了我的这个遗憾，书里都是平时接触不到的传统文化知识。叶先生的赏析，旁征博引，诗人的生平轶事也随手拈来，讲得深入浅出。先生的赏析不仅含有丰厚的传统文学知识，还通过西方文学理论，将中国传统文学融入世界文化中去比较和衡量，并对中国传统词学理论与词论作出一种创造性的宏观的反思，以此来促进中国古典诗词的现代性发展，可谓高瞻远瞩。

读叶先生的书，我胸中常涌动一种澎湃的激情。叶先生“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的爱国情怀贯穿讲读的始终，“君子谋道不谋食，君子忧道不忧贫”的修身理念融入其字里行间。先生倡导的是，不论逆境顺境都要保持积极向上的精神面貌。她的课之所以感人肺腑，引人入胜，我想是因为她的言传身教。先生经历过不少坎坷苦难，可她克服重重困难，把终生都奉献给了所热爱的古典诗词的研读与教学。先生自言，正是古典诗词中所蕴含的感发生命与人生的智慧，支持她度过了种种忧患与艰难挫

折。先生矢志不渝，诲人不倦，把自己得之于古诗词的宝贵体会传给我们，旨在发扬光大。这些书可谓蓄积了先生的品格、智慧与修养，带领我们重返传统文化之源，领悟诗词中的感动。

叶先生提出“弱德之美”，“行有不得，反求诸己”，也就是儒家的敦养，所讲究的不是说打败别人，是说如何持守住自己。读先生的书时，我正处于人生的低谷，心里有很多困惑，不免有些消沉，甚至寝食难安。待我鼓起勇气拿起先生的书，很快就沉浸在古诗词的大美意境中，为杜甫忧国忧民的爱国情怀所感染，为陶渊明不为五斗米折腰的骨气所折服，为李白开阔豪迈的气质所倾倒，为苏东坡“一蓑烟雨任平生”的豁达豪健而着迷，心中的乌云渐渐散开。诗人们在坎坷多艰、流离颠沛的环境下，还忧心天下与万千生民，还抱有“直挂云帆济沧海”的远大抱负，我这点挫折实在微不足道，这点困惑也实在不应成为前行的困扰。人生的寒风一阵紧过一阵，没有康健的体质与刚强的毅力，如何抵得住？叶先生通过诗词告诉我，惟有时刻反省自我，提升自我，把有限的生命投入到正义的理想与事业之中，才能得到快乐与满足。

冬夜北风凛冽，灯火书香相伴，室内温暖如春。我坐在火炉边读叶先生的书，细细体会诗词的妙处。这些诗词带着我穿越千百年的时光，同古人一起煮茗品茶，对月抒怀，把酒当歌。那些弱德之美在细微处闪闪发光，那种幽微暗潜的情绪感同身受。爱而

不求，求而不得，永远是人类痛苦的根源，也是人们披荆斩棘的动因。那么多凄美的句子穿越漫长的时光，落在我眼里，仍是那么鲜活生动，那么轻轻一击就震撼了心灵。可以想像，叶先生在阅读这些句子时，是多么惊喜，以至沉迷其中。她将诗词的美一一展示给我们看，将传统文化的营养注入我们的血脉，让正在阅读的我慢慢滋生了底气与骨气，有了精神与希望。

人生漫长又短暂，美好的事物太多太多，我想一一领略它们的美好。新的一年，我想读更多的书，读那些有益于滋养灵魂的书。一周一本太少了，可以读两本甚至更多。大把大把的光阴流连在书本里，可以开阔视野，可以增长才学，可不是件极幸福的事情！新的一年，我想更真切地聆听万物生长的声音，感受山川河流的大美，用镜头记录动物植物自由自在的模样。辛弃疾说，“一松一竹真朋友，山鸟山花好弟兄”，确实，春风春鸟，秋月秋蝉，自然万物都让人感动。我想观察一朵花从发芽到结果的过程，感受花开的喜悦与凋落的沉寂，感受鸟兽奔跑的力量与飞翔的柔美。此身虽在小宇，此心看遍大宇。我也想用笔记下所思所悟，感受“天地入吾庐”的豪迈与磅礴，探寻更为广阔的生命意义。

我想，读过的书，走过的路，吃过的苦，都会化为营养融入身体，造就一个人的气质与灵魂。如果还有寒风袭来，我将从容面对。我知道自己不是一个人，家人与朋友都站在背后，是我坚强而温暖的靠山。

## 肩膀

■韩河

小时候，我被人说有一副“将军肩”——这当然是很高的夸赞。但是我并未达成“将军”的功业，愧对了这番美意。每当想起这个说法，我只能从脑海里找寻一些芝麻大小的事情来聊以自慰。

我十岁时，慈祥的外婆“老去”。跟父母一起赶回去送别，我根本不能承担什么。至今记得在磨公嘴的斜坡上，满外婆张开怀抱，蹲在那里候着，而我，一头扑到满外婆的肩上，迎着田垄上吹来的寒风放声哭泣的情形。

外公则是在九十岁高龄无疾而终，我终于能被派上用场——是抬外公上山的十六人之一。这是一种回报，也是一种荣誉。老实说，那时才刚成年的我，肩膀还很稚嫩，开始还有点紧张胆怯。但仗着人多，叔舅辈、堂表兄弟们齐上阵，我也就步履沉重地从堂屋发出，绕过水塘、水塘、稻田、浣坑，抵达草木遮覆的祖山。那里并没有一条现成的路，大家硬是齐心协力冲了上去。在一个稍大一点的坪里，我们高举外公的“老屋”“转车（qia）”三圈，高声“打喊”，我疑心这是一个展示家族男性团结和力量的仪式。喊声合着鼓乐声、炮竹声响彻群山，我这才

发现，肩上的负重也不是那么难以承受。

外公在旧社会是挑盐人，解放后是农民，可谓用肩膀扛起了六个子女，甚至还有几个孙辈的生活。他曾用肩膀担起因为顽劣而受伤断腿的我，返城治疗。潜意识中，一直还有他带着我乘小舢板浮蒸水而过的记忆留存。而我最后能用肩膀送外公归山，终是一种安慰。

旧俗说，“上下管两代”。养老送终和生儿育女是个人的义务，是一个肩膀到一个肩膀的传承。而关于爱情和婚姻，也是如此。

民谣歌手郝云的《去大理》，有一句“谁的肩膀上没有过齿痕”，常让我想起自己青涩而疼痛的恋爱。读大学时，我也爱背个吉他到处走，喜欢那种落拓不羁和特立独行的漂泊感，觉得自己特像武侠小说里行走江湖的剑客。其实，我也就知道在宿舍楼道弹几个和弦，伴着“咚咚滴滴滴滴咚咚”，吼几嗓子而已。都说校园里摆弄吉他的男生多是为着吸引女生注意力的，机缘巧合，同班同学的她走进了我的世界。四楼我的吉他和歌声真的与二楼的她发生化学反应了。校园爱情，因为不谱世事的单纯——没心没肺的开怀，比蜜还甜的拥吻，深入骨髓的思念，不

管不顾的争吵，轮番上演。直到我工作几年后，父亲一句提醒：“谈了这么久，也该结婚了！”于是，在亲人们的全力操办下，我们结婚了。十月之期，初为人父，我喜欢把儿子举过头顶，放在肩膀上“骑高马”，然后听他开心地尖叫。

虽然，青春岁月，乃至婚姻初期，她曾一再为爱流泪。好在走着走着到如今，依然还没有失散，所以——我留有你齿痕的肩膀始终是属于你的，假如这肩膀不曾被你停靠，它定然微不足道。

儿子长大，去了遥远的春城工作。因为疫情，我们好久不见。我想如果能为他做些什么，我的肩膀也是他永远的“高马”。我们想，他能遇见一位单纯可爱的女孩，对他怀着好感，跟我们也亲近，那就最好。希望他们可以在最好的年纪开启新的生活。那我也必然像我的父母一样把他们的事情办好。或许，过几年，我就可以肩上扛着小baby，到公园去走走，然后，送他（她）去幼儿园，去小学。

在长辈的肩膀上成长，然后，学习用肩膀去托起后辈，这是一种传承。被人托起，再去托起他人，这或许就是肩膀的意义。

## 雨水洗春容

■唐红生

缕缕春风裹着春雨越过旷野，来到我的窗台，发出美妙声音，如同一支春之乐曲，告诉我雨水节气已到。

《月令七十二候集解》中说：“春始属木，然生木者水也，故立春后继之雨水。且东风既解，则散而为雨矣。”雨水雨水，从天而降的雨，落到大地即为水；加之气温回升，北方的冰雪亦将融化化为水。正如古人所说，“东风解冻，冰雪皆散而为水，化而为雨，故名雨水。”雨水一候獭祭鱼，二候鸿雁来，三候草木萌动。而我们最能直观感受到的是“草木萌动”。

“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。”丝丝春雨飘然而至，荡涤尘埃，润泽万物，草木借助大地阳气的上升抽出嫩芽。自此，渐渐呈现一派生机勃勃的景象。

雨水的雨，细腻如酥，烟雨蒙蒙，万物动春心。“小雨纤纤风细细，万家杨柳青烟里。”对节气最敏感的要算柳了，纤细的枝条与纤纤春雨、细细春风尤为相宜。从零星地鼓起新芽那一刻起，杨柳就优雅地扭动腰肢，轻歌曼舞，模样一天天地变得俏丽，不知不觉已满身绿装、郁郁葱葱，成为春天一道胜景。春雨细心呵护着每寸土、每棵树、每棵草、每朵花。晶莹的雨珠布满枝头，树木挺起腰杆。小草惺忪中醒来，悄无声息地扎根、萌发。雨水把春天的花事安排得妥妥当

当，桃花、李花、杏花次第开放，含苞的像娃娃咧着小嘴儿，可爱至极；盛开的娇艳欲滴，让人欢喜不已。

雨轻盈地斜织着，如细丝如牛毛，如轻纱如薄雾，在天地间摇曳得浪漫多情。此时，我喜欢在夜间漫步，街巷中只有三两两雨声，安安静静。橘黄的街灯映出雨斜斜的身影，也为雨抹上了色彩，像串串珍珠。雨偶尔飘在脸上，人们也不觉得凉，仿佛这便是期待已久的感觉，不自觉地眯上眼睛，享受那份美好。屋舍朦朦胧胧，灯火影影绰绰，勾勒出人间最温馨的画面。心也如同眼前的雨，在温润中清澈起来。我想，今夜也有人或仁立窗前，或斜倚栏杆，听雨、看雨、遐思，因为春雨能拨动人的心弦，滋润人的心田。

北京冬奥会开幕式上，我为二十四节气倒计时每一帧唯美图画所倾倒。雨水节气的画面是故宫，春雨落在古建筑上，古意盎然，更富有诗情画意。我不禁想起行走在古镇雨巷的情景，那股弥漫的氤氲之气总令人念念不忘。红红的灯笼、红红的春联虽被打湿，依然鲜亮，延续着春节的热闹劲和烟火气。雨落在鱼鳞瓦上，滴滴答答的声音深沉悠远，犹如古琴弹奏的天籁之音，让人顿时安静下来，细听镇上那些久远的故事。雨落在青石板上，和着我的脚步声，在窄窄的深巷中回响，平平仄仄、仄仄平平的韵律，仿

佛是一首优美的唐诗。

节气是农耕文明的产物，是人与自然和谐相处的体现。“甘雨时降，万物以嘉”，大地在春雨的滴落中醒来，拥抱着润滑如酥的时雨。农谚说：“立春春暖，雨水送肥忙。”雨是庄稼的血液、是土地的甘露。我依稀记得儿时，父亲在这个时节把农家肥拉出去搬到田间，随雨渐渐洒落，悄然沁入土中。雨珠停在麦苗上，在一阵风中滚落下来，滋养麦苗返青。油菜挤挤挨挨，水灵灵的，在雨打菜叶一片响声中直起了腰身。青菜尽情地吮吸，开始抽茎了。母亲会把菜茎切碎腌制几天后，晒干保存起来。我们每次回老家，她都用这菜茎加两只鸡蛋做汤，无论什么季节吃，散发的都是春天气息。雨水的田野，扑面而来的泥土芬芳，映入眼帘的是清新美丽图画。

唐代诗人元稹《咏廿四气诗·雨水正月中》首句：“雨水洗春容，平田已见龙。”一个“洗”字，多么形象生动！天地和同，联袂“酿造”的绵绵雨水，把刚伸了个懒腰的树木洗得萌新，把刚打了个呵欠的山峦洗得吐翠，把刚睁开眼晴的田园洗得碧绿，把刚到来的春天洗出了百花绽放、万紫千红、绚烂无比的面容。雨水也清洗了人们心内的尘埃和身子的慵懒，人们换上轻装，春风满面，激情满怀，乘着滚滚春潮，一起向未来！